

□快报记者 戎华

一份逍遥又多金的工作

这项名为“世上最好的工作”招聘点子被提出来时，并没有立刻得到大家的认同。

如何吸引全球的眼球来关注大堡礁，然后把这些“关注度”换成真金白银，昆士兰州旅游局想了很多“招数”，比如沙滩选美。很快，旅游局有了新发现，如今，旅行博客相当流行，游客们旅行体验报告将直接影响其他游客。这让当地旅游局有了新想法：寻觅一个适合的人来感受大堡礁，走访风土人情，记录体验感受，图文并茂介绍给全球游客。

这个创意，被昆士兰州旅游局上海办事处的负责人田晓宸称为“集体的智慧”。1月份，金融危机愈演愈烈，那边厢，新闻中，华尔街的高管脖子上挂着推销牌走上纽约街头，这边厢，6个月收入15万澳元的工作更让人“垂涎”。

当一切准备就绪后，“世界上最好的工作”招聘广告在1月9日正式打出，旅游局并且制作了专门的网站，在招聘“世界上最好的工作”的噱头下，宣传大堡礁。随后，英语、日语、韩语、中文、德语，各个版本的招聘启事，在网友中以“复制粘贴”的形式，在邮箱、MSN上爆炸式传播开来，最终吸引了全球34684位申请者。

1月中旬，同学通过MSN将这个报名网站传给姚逸。当透明清澈的海中野生王国展现在面前时，在巴厘岛陪父母度假的他，内心敲起了小鼓。“大堡礁”这个名字，姚逸初中时就听说了，热爱潜水的他，早已将这里定为两三年内的必到之地。

“不少人反复在提15万澳元的薪水。其实，作为一个有6年经验的潜水员，对大堡礁这种潜水者的麦加之地即使没有一分钱的报酬，我也会前往。”一月底度假回来，姚逸着手准备申请。

递交申请并不是难事。按照昆士兰州旅游局的要求，在2月22日前递交一个一分钟的视频，展示自己的求职愿望与特长就可以了。看上去简单的一分钟，姚逸整整捣鼓了两个多星期。“有特色的短片，才能在短时间内抓住评委的眼球。”从编写剧本，到修改剧本，再到找好友帮忙拍摄，最后是后期剪辑录像。

外景是开车去珠海拍的，第一次当演员的他，觉得演员并不是轻松的职业。找来的摄影师要求挺高，每个镜头都重来了十几次。上传也是一件让他抓狂的活，折腾到凌晨2点，页面弹出窗口，建议他换个时间上传，或者压缩文件。姚逸忍痛压缩了一个更小的版本，“牺牲”了画面的质量，终于在报名结束前3天上传成功了。一口气终于松了下来。

随后，姚逸查看了一下世界各地已经通过审核的视频，有2万多了。看来，对手还是很多的。

即使机会渺茫，也要争取

9年前，姚逸是东南大学应用数学专业的应届毕业生。和大部分同学一样，找份工作就业，是那一年的首要任务。

当宝洁公司在东大招聘时，姚逸带着一份简历去凑热闹了。“我们系一共去了



争“世界上最好的工作”。

在3月的一篇日记里，姚逸记录了自己3月18日的一天行程。那天，他应中央电视台编导之约，去做了个专访。早上7点半起床，从北京城北的天通苑赶去城西的军事博物馆附近的央视。从央视出来，已经是下午1点多。随后，打车赶往北京四环的酷6网接受了一次专访。时间指向3点45分，离跟TOM网约定的访谈时间只剩15分钟了，他心急火燎地上了地铁。守时的他却迟到了半个小时。结束访谈又赶去东方广场接受新京报的采访。第二天，照样7点半起床，赶去中关村的新浪聊天室，做访谈。

姚逸成了媒体的宠儿，先后有五六十家媒体采访过他。电话连线、网络视频、电视采访、纸质媒体，他展开了自己的拉票之旅。内地媒体对他的宠爱，并没有能帮助他从海选中提前晋级。台湾的王秀毓凭借15万张网络投票，成为网络人气王，先其他人一步被邀请参加最终面试。

3月份，内地媒体上抢眼球的事情比较多。昆士兰州旅游局对投票的设置比较严格，投完票后，还要点击自己邮箱的确认函。整个步骤都是英文的，这对内地很多人来说，还是有一定障碍的。很多人给我投票，却不知道确认。国内用得比较广的邮箱，如163、126等，都是收不到确认函的，有的直接被当成垃圾邮件过滤到了垃圾信箱里，有的直接收不到。”选票落后，并没有困扰姚逸很长时间。

最好的叫醒电话

4月3日早上，是原先预定的电话通知入围16名候选人的。姚逸原本想假装不在意的，他故意在床上赖一会，可身体还是忠实反映了他的内心。5点50分，他自动醒了过来。

看看时间，他又迷迷糊糊地躺在床上。过了一会儿看一下手机：6点13分，继续迷糊；再看一下手机：6点26分。他安慰自己：我的名字是Y开头，字母顺序应该排在比较后；60分钟要给15个人打电话，平均每人4分钟，除去拨电话的1分钟，每人要说3分钟……

正要迷迷糊糊睡着的时候，手机响了起来。来电显示表明了来电地点：澳大利亚。看看时间：6点48分。电话那头，Peter先生询问他这天过得如何？姚逸立刻回复：非常好，这是我接到的最好的叫醒电话。

作为内地惟一进入最终面试的应聘者，昆士兰州旅游局上海办事处的田晓宸对他很看好：“姚逸自身素质与大堡礁岛屿看护员的招聘条件具有一定的契合度。他的语言能力、视频制作水平与其他国家入围选手水平不相上下。他拥有潜水和水下摄影经验，并且一直都跟媒体保持了积极的配合，这些都能为他获得加分。”

姚逸介绍，大堡礁最让潜水员心动的应该就是著名的“土豆鳕鱼”了，属于“巨石斑”的一种。在中国和东南亚海域，这些长达两米的大鱼因为过度捕捞几乎绝迹。而大堡礁在上世纪60年代也有类似的环保危机，而禁渔之后，经过几十年才恢复到现在这样。

“我有一个朋友曾经去过西沙群岛，帮助中科院海洋所拍摄珊瑚生态。带回的照片上，大家看到了非常美丽的珊瑚，但是画面总是感觉缺乏生气。仔细一看，才知道：没有鱼啊！生态环境让人担忧。这次是个机会，我可以近距离学习大堡礁的重建经验。”作为一个潜水爱好者，他的梦想与大海同在。

大堡礁，我来了

南京小伙姚逸晋级“世界最好工作”16强

“从七月起，做一个幸福的人/喂鱼，写博，周游列岛/我有一间海景房，面朝大海，风光无限。从七月起，和全球的媒体见面/告诉他们我的幸福/那幸福的薪水告诉我的/我将告诉每一个人。”

这份幸福将属于澳大利亚大堡礁的看护员。昆士兰州旅游局全球海选汉密尔顿岛“岛主”，开出的“饵”相当有诱惑力——15万澳元（约70万元人民币）的半年薪水，免费居住在大堡礁群岛之一——汉密尔顿岛上的奢华海景房中。而工作看上去却无比惬意——喂喂鱼、潜潜水、写写博客、参与航空邮递服务，那是高空俯览大堡礁美景的绝妙机会。从今年1月开始的海选，让全球的报名者为之疯狂，报名网站曾一度瘫痪。4月3日，31岁的南京小伙姚逸晋级16名候选人。这几天，他正忙着为下一轮面试做准备，而他的心早已先一步抵达了。



渺茫的机会也是机会

星期柒新闻周刊：最终结果何时揭晓？

姚逸：我最近在订机票，初步打算5月2日抵达布里斯班，3日和所有的候选者一起飞往汉密尔顿岛。5月4日和5日都是集体活动，探索不同的岛屿，包括浮潜、喂鱼、航海，与国家公园的看守员互动。每天都有例行的媒体访问时间。5月6日上午和中午是正式的面试时间，澳洲时间下午3点公布最后名单。

星期柒新闻周刊：最后一轮面试，你手上有何王牌？

姚逸：最大的一张是，我是中国人。中国有着13亿的人口，从一些数据中可以看到，中国已经成为赴澳大利亚旅游第二大游客来源地，仅次于新西兰。而且人数每年都在以两位数百分比增长。我背后的市场是诱人的。

星期柒新闻周刊：高调应聘这份“世界最好的工作”，万一落选，你会不会失落？

姚逸：过程是最重要的，我一直的态度是我会百分

之百地努力和准备，但是我以平常心看待最后的结果，因为毕竟3.5万多人中最后只有一个人，这个概率是很小的。以后的结果已经不能影响我了。

星期柒新闻周刊：能够晋级16强，可以说是万里挑一的。你对求职的人有何建议？

姚逸：求职者要不怕尝试，渺茫的机会也是机会，也要抓住。求职者要先想着解决最基本的生存问题，然后再去谈后面你真正想要什么东西。也许你选择的东西就是你今后的兴趣所在，因为你没试过并不知道今后怎么样，你只有尝试过，至少你更深入地了解过，才知道那是你想要的。

星期柒新闻周刊：这是一次成功的商业炒作吗？

姚逸：商业炒作不一定就是坏的，天下没有免费的午餐。我现在知道，演员是不好当的。也许我可能不一定适合，但是我试过了，玩过了。

忙碌的拉票之旅

3月3日，姚逸接到了一封标题看起来有些奇怪的邮件：“Is this the Email you've been waiting for?”（这是你在等待的邮件吗？）

他点进去，瞬间兴奋不已。邮件中写着：“逸，祝贺你，你成功进入了世上最好的工作前50名候选名单！”

“感觉有点像在做梦。”他等待这封邮件已经1个多月了。一同入围50名候选人的有：姚逸、北京的余莹和台湾的王秀毓。

自从入围50名候选人，姚逸的生活发生了很多改变。首先是蜂拥而至的媒体。媒体的同行都很好奇，这个小伙子凭啥去竟

两个人，另外一个是保研的，过去玩玩的。可能大家都觉得被宝洁录用希望不大，就没去。”姚逸不一样，只要有机会，哪怕别人看来十分渺茫，他还是会去试试。那天，宝洁的专场招聘会人山人海，大厅的椅子上坐得满满当当，过道里也站满了人。

姚逸的工作跟原先的专业基本“挥手告别”了。在新单位，他的角色是一个咨询者，深入某个部门，了解运作流程，发现问题，然后寻找最佳方案。协调工作让他变得自信，侃侃而谈。电话里，他的声音听上去慢条斯理，不乏逻辑。

长久以来，他一直生活在两个不同的世界中。工作的日子里，作为一个全球性企业的职业经理人，他过着一般“上班族”的生活。而大部分节假日和休假里，他把时间放在潜

水、冲浪或者一些环保活动这些自己兴趣所在上。

2003年，姚逸考到了潜水证，并且迷恋上了这项运动。泰国、菲律宾、马来西亚、印尼的大小潜点，他都去“潜伏”过，甚至组织发烧友去马尔代夫包船潜水。水下五彩斑斓的世界让他无比着迷，为此，他特地装备了不菲的水下摄影器材。

如果能成为汉密尔顿岛的“岛主”，他将与大海为伍，与鱼儿一起畅游，坐着高夫球小车，在岛上巡视，这种“桃花岛岛主”式的生活，让他神往不已，哪怕只有半年时间。对于为了一份半年的工作而放弃现在稳定的工作，姚逸并不担心：“我可以休半年的假期，回来可以继续回宝洁的。”